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Íme, most már a nyilatkozatok 
egész sora érkezik hozzánk, ame­
lyek minden megjegyzésünk nél­
kül is igazolják azt, hogy a poli­
tikában a higgadt türelemnek mily 
fontos szerepe van. Lapunk előző 
számában jelent meg id. Mcczner 
Gyulának az olasz-liszkai szabad­
elvű párt elnökének nyilatkozata, 
erre válaszként a következő nyi­
latkozat közétételére kérnek fel 
bennünket:

Nyilatkozat.
Id. Mcczner Gyula ur, mint >az 

olasz-liszkai választó-kerület szabadelvű 
pártjának elnöke* egy nyilatkozatot 
tett közzé, melyben kijelenti, bogy az 
általunk Sárospatakon, e hó 12-én tar­
tott képviselő-jelölő gyűlést neki lett 
volna joga összehívni, s ő azért nem 
hívta össze, mert Molnár Béla ur még 
nem tartotta meg beszámolóját. Kife­
jezi egyúttal abbeli véleményét, hogy 
az ilyen »kortcstaktika,« melyet mi 
követünk s mellyel kerületünk nyugal­
mát idő előtt felkavarjuk, nem helyes.

A Meczner Gyula ur fennebbi nyi­
latkozatában foglaltak ellen teljes ha­
tározottsággal tiltakoznunk kell. Tilta­
koznunk kell, hogy ő a kerület szabad- 
elvüpártjának elnöke, mert a kerület­
ben a szabadelviipárt csak ad hoc, a 
választások idejére szervezkedett, ál­
landó szervezettel, tehát állandó elnök­
séggel nem bir s igy a képviselő- 
választás megtörténte után az elnöknek 
se le nem kell mondania, se elbocsáj- 
tatnia nem kell, hanem a mandátuma 
ipso facto megszűntnek tekintendő. 
Tiltakozunk más részről az ellen, hogy 
a mi fényesen sikerült jelölő gyűlé­
sünket, bárki is közönséges kortes­
taktika kifolyásának minősítse. A jelölő 
gyűlést igenis megtartottuk azért, mert

TÁRCA.
fog".

— Mark Twain. —
Fordította: Serpolette.

Mr Potts pokoli kínokat szenve­
dett a foga miatt. Mikor már nem 
tudta tovább elviselni, igazi halálmeg­
vetéssel elment Mr, Slugghoz, a hires 
fogorvoshoz, hogy kihúzassa a beteg 
fogát.

Mr. Sluggnak annyi volt a mun­
kája, hogy végre lehetetlenné vált, hogy 
valamennyi beteg fogat egymaga húzza 
ki. E miatt kieszelt egy önműködő 
foghuzógépet.

A zseniális gépet gőzmotor haj­
totta. Egy eléggé komplikáltan szer­
kesztett emeltyű gépezetből állott, a 
mely egy harapófogót tartott. Egyúttal 
a harapófogót felnyitotta, előre tolta, 
becsukta s ugyanabban a pillanatban 
visszavonta és a magasba rántotta. 
Akkor egy rugó a harapófogót ismét 
lenyomta.

Ezt a zseniális gépezetet Mr. Slugg 
a legelőbb érkező páciensen akarta 
kipróbálni. Ez a legelőbb érkező pá­
ciens pedig szerencsétlenségére Mr. 
Potts volt. Semmi rosszat sem sejtve, 
Mr, Potts letilt egy székre s a jó,

felsőbb helyről határozott biztosítékot 
szereztünk arra nézve, hogy jelenlegi 
képviselőnk többé nem lép föl. I)e az 
ő beszámolóját már csak azért sem 
várhattuk be, mert hiszen ő öt év alatt 
mi velünk semmiféle összeköttetést 
nem tartott fenn s igy arra nem gon­
dolhattunk, hogy most, az öt év eltel­
tével fölkeres bennünket. Mi tehát 
megtartottuk a jelölő gyűlést oly mó­
don, hogy arra a kerület minden vá­
lasztóját külön-külön meghívtuk s tény­
leg megjelent az 1787 választóból 800. 
A jelen volt választók azután, elébb 
Szi nyel Gerzsont elnökké választva, 
nagy lelkesedéssel, egyhangúlag dr 
Ballagi Gézát kiáltották ki képviselő- 
jelöltökül, Az elnök két Ízben is fel­
hívta a jelenvoltakat, hogy akik nem 
járulnak hozzá Baallagi jelöléséhez, 
vagy akiknek egyáltalán valami mon­
danivalójuk van, adják elő észrevéte­
leiket ; de a kétszeri felhívásnak sem 
volt semmi eredménye.

Ilyen körülmények között mi va­
gyunk kénytelenek érthetetlen »kortes- 
taktikának* minősíteni Meczner Gyula 
ur amaz eljárását, melynél fogva a 
szabadelvű párt eloökének deklarálva 
magát, a mi jelölő gyűlésünk nagy je­
lentőséget egy töredék mesterkedésé­
nek, kortesfogásának tünteti fel, a reánk 
nézve egészen tiszta helyzetet össze­
zavarja s a választókerület összes vá­
lasztói csaknem felének spontán akarat- 
nyilvánulasát semmibe vévén, a jelöl­
tünk érdekében megindított mozgalmat 
diskreditálni akarja.

Sárospatakon, 1901. évi május 19-én. 
Az olaszliszkai szabadelvű párt nevében:

Molnár János, Szinyei Gerzson,
Kun Dániel, elnök.

alolnökök. I)r. Kiss Sándor,
jegyző.

E nyilatkozat közvetlenül id. 
Meczner Gyulának szól. Majd ha 
ő szükségesnek tartja, válaszolni 
fog erre. Mi közöljük ezt addig 
is minden megjegyzés nélkül, a

távolra álló orvos felszólítására feltá­
totta a száját. Ugyanabban a pillanat­
ban a szobában valami zúgni, sziszegni, 
sivitani kezdett s egy rémületes tárgy, 
mely egy hosszú, asszott karhoz hason­
lított, előre nyúlt, Mr. Potts úgy érezte, 
hogy valami megragadta a fogait, fel­
emelte a székről, megforgatta a levegő­
ben, fel lódította a padmalyig, kétszer, 
háromszor jobbra és balra odacsapta a 
falhoz, hogy valamennyi csontja ropo­
gott, azután lerántotta, hogy a léleg­
zete is elállótr, akkor még egyszer neki 
vágta a padmalynak, úgy, hogy útköz­
ben a fejével keresztiilszakitóttá Slugg 
apjának az olajba festett arcképét, a 
lábával pedig bezúzta a nagy velen­
cei tükröt, a következő pillanatban 
már ismét fenn volt a hatalmas csil­
lárnál, a melyet leütött s végre lezu­
hant a hegyes műtő-eszközökre, me­
lyek szép rendben egy asztalon el vol­
tak helyezve.

Potts az asztalon félholtan fekve 
maradt. Onnan jól begöngyölitve, óva­
tosan hazavitték. Három óra múlva 
fájó tagokkal, bamba fejjel és a lcg- 
irtózatosabb fogfájással ismét eszmé­
letre tért. A pokolgép kitépett két 
vagy három egészséges fogat; de a 
beteg fog még mindig a régi helyén 
volt.

Két vagy három nappal később 
Mr. Potts már nem tudta tovább kiál-

közvélemény a két nyilatkozatból 
le fogja tudni vonni a következ­
tetést. Mivel pedig lapunk prog­
ram inja értelmében, pártok fölött 
állván, minden oldalról jövő értesí­
tésnek és véleménynek helyt adunk: 
nem lesz érdektelen, hogy mind­
járt itt közöljük az olasz-liszkai 
függetlenségi párt részéről, tel­
jesen illetékes helyről hozzánk ér­
kezett tudósítást. Szintén minden 
kommentár nélkül, amint követ­
kezik :

A sárospataki függetlenségi vá­
lasztók állásfoglalása. Azon incidens 
folytán, hogy a helyi ós budapesti 
hírlapokban is valótlan közlemények 
jelentek oly irányban, mintha a sá­
rospataki függetlenségi párt elveinek 
felfüggesztése mellett Ballagi Géza 
szabadelvű párti képviselő-jelöltsége 
mellett akarna síkra szállani, Láczay 
László, mint az o.-liszkai választó- 
kerület függetlenségi pártjának elnöke 
ez év május hó 19-ére értekezletre 
hívta össze párthiveit — amely eb­
ben a kérdésben a következő határo­
zatot hozta:

„A sárospataki függetlenségi elvi! 
választók megütközéssel vették és 
helytelenítik egy-két volt elvtársuk­
nak azt az eljárását, melyszerint pár­
tunk egységét megbontani célozva, 
magukat a sárospataki függetlenségi 
párt madatáriusainak tolták fel és 
annak nevében — minden megbízás 
és feljogosítás nélkül — pártértekez­
leteken és hírlapokban olyan valót­
lan nyilatkozatokat tettek, mintha a 
sárospataki függetlenségi párthivek 
Ballagi Géza kormánypárti program­
mal fellépett képviselő-jelölt támo­
gatását kimondották volna. — 8 
ezen alkalomból kijelentik, hogy a 
párt, megalkuvást nem tűrő elvi állás­
pontjához amint eddig, úgy ezentúl 
is ragaszkodik s egyes elvtársainak 
személyes tekintetek miatt netalán

lani. Elhatározta, hogy önmaga huzza 
ki azt a bolond fogat. Hallotta, hogy 
a legkényelmesebb, leggyorsabb és a 
legkevésbé fájdalmasabb módon a kö­
vetkezőkép lehet a fogat kihúzni : A 
fogra rá kell kötni egy erős cérnaszá­
lat. A cérna másik végébe pedig egy 
golyót, melyet azután beleteltünk a 
puskába s akkor — bum, a golyóval 
kilövetik a fog is.

A dolog olyan praktikusnak tűnt 
fel, hogy Potts elhatározta rögtön hoz­
záfogni.

Elővette tehát a vastag cérnát, 
odakötötte egyik végét a fogához, a 
másik végét a golyóhoz, a golyót be­
tette a puskába, odalépett az ablakhoz 
és — nem, a lövés nem sült cl, mert 
Mr. Potts éppen fontolgatta, hogy 
tegye-e meg, avagy ne, mert ugyan­
abban a pillanatban, mint valami csoda 
által, a fajdalom megszűnt. Várakozott 
egy, két, három, üt, tiz percig, a fáj­
dalom elmúlt.

No, gondolta magában, hát akkor 
leoldom a cérnát. Ebben a pillanatban 
azonban, — bum, elsült a puska és a 
golyó a beteg foggal pcrccnkint ötven 
mérföldnyi kezdő scbeséggcl kirepül a 
szájából. Mr. Potts jajveszékelve és 
ordítozva, mintha görcs rángatná, a 
földre bukott és addig hentergett ott, 
mig misters Potts berohan a szobába 
és férjét addig rángatja, mig némileg

eltérő állás foglalását az illetők sze­
mélyes ügyének tekinti . . .“

Sároraljaujhely, május 21.
A Kossuth-szobor bizottság elnöke, 

id. Mi'czner Gyula által megycszerte 
kibocsájtott lelkes felhívás első vissz­
hangja immár megérkezett Varannóról. 
Diószogliy János a járás főszolgabi- 
rája örvendetesen jelenti a bizottsági 
elnöknek, hogy c hó 14-én a varannói 
Kossuth-szobor bizottságot egy érte­
kezleten megalakította. Elnökké válasz­
tatott : Pereszlényi István. Jegyző lett: 
Lampel Nándor. Pénztáros: Udvardi 
Viktor. Bizottsági tagok: Ganzaugh 
Miklós, Sziits Béla, Szémán Janos, dr. 
Schutz Nándor, Diószeghy János, Cséri 
Herman, Gaál Sándor, Strasser Antal, 
Lőrincz János. Az értekezlet buzgó 
lelkesedéssel fogott hazafias működé­
séhez, a szobor alapja javára rövide­
sen 200 korona gyűlt össze. Úgy re­
méljük, hogy a varannói visszhang után, 
most már Zemplén vár megye minden 
legkisebb községe is hozzálát a Kossuth- 
szobor alap gyűjtéséhez, oly szent lel­
kesedéssel, aminőt e névhez fűződő 
emlék a múltból felénk sugároz.

Kivándorlásra csábitó ügynökök. 
Vármegyénk egy-két községébe egyes 
gazda-embernek újabban kivándor­
lásra csábitó levelek érkeztek brémai 
ügynököktől. E levelek a legrózsásabb 
színben tüntetik fel a kivándorlók sor­
sát, az odautazásokat s mindenféle en­
gedményekkel s ígéretekkel akarják 
reávenni a lakosokat az amerikai ki­
vándorlásra. Es ez gyakran fordul elő 
vármegyénk több községében. Mintha 
nem volna még eléggé nagy mérvű 
minálunk a kivándorlási kedv, mintha 
nem hagynák itt anélkül is tömegesen 
hazájukat Mindamellett erélyesen kel­
lene fellépni ezen lelketlen ügynökök 
ellen, kik a maguk sápjukért kutár­
kódnak a szegény felvidéki néppel.

Választási mozgalmak Húgban.
Ungvármegyében is megkezdődtek már

visszanyeri eszméletét s friss levegőt 
szívni, egészen megtörtén az ablakhoz 
ülhet.

Egészen bambán kinéz az abla­
kon — hát az mi ?
Négy ember hordágyon egy férfiú véres 
testét viszi.

— Mi történt ? kérdi Mr. Potts 
egészen megrémülve.

— Valamelyik kutyaházi agyon­
lőtte Mr. Dingust.

— Mr. Dingust í
Ez érdekes volt s Mr. Potts, a ki 

meglepően kapta vissza erejét, nagyon 
szerette volna a részleteket is hallani. 
Feltette a kalapját s elment a vizsgáló­
bíróhoz.

Éppen mire odaért, Dingus visz- 
szanyerte eszméletét s mesélni kezdte 
a dolog lefolyását. Az almafán ült s 
mikor legjavában falatozott, hirtelen 
lövés dördült s ő a combján megsé­
rülve leesett a fáról. Hogy honnan 
lőttek rája, azt nem tudja s arról sin­
csen sejtelme, hogy ki a gyilkos.

Az orvos most hozzáfogott a seb 
megvizsgálásához. Először is egy liosz- 
szu cérnaszálat taált, a melyen egy 
nagy kaliberű ólomgolyó csüngött. Mi­
kor az orvos gyengéden húzni kezdte 
a cérnát, erős ellenállásra akadt, a 
páciens pedig úgy ordított, mintha 
nyársra húznák. Ebből a körülményből 
az orvos természetesen arra követkéz-
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a képviselőválasztás! mozgalmak. Az
első nyilvános értekezletet e hó 2^-an, 
kedden lesz Nagy-Kaposon, amikor is 
a nagy-kaposi valasztókerul 1848-as 
függetlenségi pártja tart értekezletet, 
Szabó Endre elnöklete ala’t.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

)( A város közgyűlésé. Sátoralja­
újhely r. t. város képviselőtestülete e 
hó 18-án, szombaton délután tartotta 
közgyűlését. Székely lilék polgármes­
ter megnyitván a gyűlést, üdvözli a 
város képviseletét. Ezután áttértek a 
tárgysorozatra és elhatározták, a hg. 
W indischgratz Lajos ajándékozási szer­
ződés tárgyalásakor — hogy a herceg­
hez ezért meleghangú köszönetét Ír­
nak. A második pontnál 200 koronát 
szavaztak meg Borcsik Gyula állator­
vosnak a vidékről behozott hús vizs­
gálatáért. Néhány kérvény elintézése 
után a polgármester és id. Meezner 
Gyula a főymnáziumi ifjúság játszótere 
tárgyánál, megemlítik, hogy a közok­
tatásügyi minisztertől e réven erősen 
remélhető a támogatás, mert a minisz­
ter személyesen biztosította őket, hogy 
Sátoraljaújhely buzgólkodását a kultu­
rális intézmények körül méltányolni 
fogja minden lehető esetben. A szín­
ház belső átalakításáról szóló tanácsi 
határozat értelmében a polgármester 
terv és költségvetés készíttetésével 
bízatott meg. A gyűlés még azt a 
határozatot hozta, hogy mivel VVeisz- 
berger Sarolta és Etelka sátoraljaúj­
helyi illetősége megalapítható nem volt, 
ők a község kötelékébe fel nem 
vehetők.

)( A közigazgatási eljárás egy 
szernsiteseről szóló törvényjavaslatot, 
az ahhoz csatolt részletes indokolással 
együtt, — amelyet a fővárosi lapok 
bő részletességgel közöltek és ösmer- 
tettek, — a belügyminiszter oly meg­
jegyzéssel bocsátotta egy-cgy példány­
ban a főispán és alispán rendelkezé­
sére, hogy a főispán elnöklete alatt 
tartott értekezletből felterjesztett »be­
cses« anyagot képező egyszerűsítési 
javaslatokat a végrehajtásnál megfelelő 
figyelembe szándékozik részesíteni.

)( Nagymihály város képviselőtes­
tülete c hó 19-én tartotta meg Su- 
lyovszky István elnöklete mellett ren­
des tavaszi közgyűlését. A képviselő- 
testület az Aerogengáz világítás tár­
gyában egy bizottságot küldött ki, az­
zal a megbízással, hogy a világítás 
ügyét tanulmányozza és a tapasztala­
tokról a közgyűlésnek tegyen jelentést.
A nagymihalyi közkórhazat, hogy a 
vármegye a kórház pótépitkezéséhez 
szükséges törlesztéscs kölcsönt Elve­

tetett, hogy a sebben még egy golyó 
van. Kijelentette, hogy ez az eset az 
orvosi tudomány történetében parat- 
Lun s hogy erről az esetről jelentést 
fog tenni a tudományos akadémiának.

Első sorban természetesen el kel­
let távolítani a második golyót is a 
testből. Ebből a célból az orvos el­
altatta a sebesültet, azután egy merész 
vágással kiszélesítette a sebet.

A műtét alatt Mr. Potts irtózatos 
gyomorgörcsöket kapott s nagy kedve 
támadott inkább gyorsan hazamenni, 
ekkor azonban az orvos meglepetve 
felkiáltott: c sebesültnek a combjából 
egy odvas fogat húzott ki.

Az eset folyton érthetetlenebbé
vált.

Az egész dologban valami boszor­
kányság van . . .

De mi baja van Potts nrf Talán 
rosszul érzi magát? Hiszen ön vérzik!

— En . . . én . . . én . , . vérzőm ?
— Igen, a szájából vérzik.
— Az semmi, csak röviddel ez­

előtt elveszítettem egyik fogamat.
— Úgy ? és ki húzta ki a fogát?
— En ... én . . . óh, hiszen én 

mindent be akarok vallani. Én magam 
kilőttem a szájamból.

— Ki . . . lőtte ? I
— Igen.
S most Mr. Potts kénytelen volt 

mindent bevallani.

hesse, a képviselőtestület a vármegye 
tulajdonába bocsátottá, csupán éven­
ként 150 ingyenes ápo'ási napra tart 
ig nyt. Elhatározta ezután a képviselő 
testület, hogy a 2420 kor. 75 fillért 
kitevő vakság összeget a n agy mih ály 
lasztoméri útra, a korház utcára és a 
községi járdák javítására fogja fordítani,

)( Erdei kihágás! bíróság. A Il-od 
fokú erdei kihagási bíróság, ma szer 
dán d. e. 10 órakor Molnár István 
főispán elnöklete alatt ülést tart. Ugyan­
akkor a fegyelmi választmány is ülé­
sezik.

)( Hunionná város képviselő tes 
tiilcte e hó 14-én népes közgyűlést 
tartott a községi jellegű polg. fiú és 
f keresk. iskola állami kezelésbe való 
átvétele tárgyában. A miniszteri leirat 
kívánságához képest nyilatkozatot ál­
lított ki a képviselőtestület az iskola 
hoz tartozó vagyon átadására vonatko 
zólag. Ezzel összefüggésben Réz László 
indítványára elhatároztatott, hogy az 
iskola államosítása körül kifejtett ügy- 
buzgalomért gróf .4ndréssy Sándornak, 
a kerület orsz. képviselőjének, egy 
nagyobb deputácio köszönetét fog ki­
fejezni. — É képviselőtestületi gyülé 
sen olvastatott fel s crősittetett meg 
rendőrtanácsos fizetésének felemelését 
tárgyazó szabályrendelet módosítása.

)( Kövezés. A hétfői tanács ülésben 
elhatároztatott a Felső-Zsólyomka, 
Alsó-Zsólyomka utcák ki kövezése. Az 
érdekeltségek a járdák építését meg 
ajánlották.

)( A város építészeti bizottsága e 
hó 20-án d. u. 2 órakor ülést tartott, 
mely alkalommal felülvizsgálta a Diána 
fürdői munkálatokat és a városi major 
újból építésére vonatkozó terveket és 
költségvetést.

hírek.
----- Kérjük t. előfizetőinket és

mindazokat, kik lapunkat megtartván 
szintén t. előfizetőink sorába léptek, 
hogy az előfizetési dijakat minél előbb 
beküldeni szíveskedjenek, mert a kiadó­
hivatal a dijak befizetésére a jövő 
héten már postai megbízást fog szét- 
küldeni.

— Postai kinevezések és áthelye­
zések, A kassai postatávirda igazgató­
ság kerületében a következő kineve­
zések s áthelyezések történtek : Dróppa 
József főtisztet felügyelővé, Staller 
David tisztet (Lőcse) főtisztté, Wal­
kon szkj József tisztet (Hornon na) fő­
tisztté, Feik Károly (M.-Sziget), Kla- 
marcsik Antal (Miskolcz), Majoros 
Ottó (Ka-sa), Adamovszky Leó (KassaJ 
és Lestyán István gyakornokokat 
tisztekké. — Hollncsek Lujza kiadót 
(Kassa) kezelővé nevezték ki. Pelikán 
Margit kezelőt Saujhelyből Kassára 
helyezték át, végül Persny József pt. 
s. ellenőr nyugdíjazva lett.

Természetesen szánd kos gyilkos­
ság miatt vád alá helyezték s Mr. 
Dingus, a ki a dolog felől értesült, 
megfogadta, hogy mihelyt fölépül, ki­
lövi Mr. Potts va’amcnnyi fogát. A 
többiek pedig, a kik az esetet hallot­
tak, a gyalázatos gyilkost meg akarták 
lynchclni.

Ezt azonban a vizsgálóbíró mco-- 
akadályozta. Kiürítette a termet s mi­
kor Mr. Pottssal egyedül maradott, 
odalépett elébe s így szólott hozzá:

Ön egy alávaló gazember, érti? 
Értem vizsgálóbíró ur, a felhá­

borodást, jajgatott Potts, azonban be­
csületemre, nem tudtam, hogy a lövés 
majd eLül s azt sem láttam, hogy 
Dingus a fán ül.

Eh ostobaság, hiszen nem arról 
beszélek én. De ha az ember már lő, 
akkor Jöjjön agyon. így ugyanannyi 
vesződségem van, de csak féíannyi jö­
vedelmem van belőle. Mr. Potts, ön 
láthatja, hogy mily alávatóan cseleke­
dett. A jövőre nézve jegyezze ezt meg.

Mr. Potts belátta igaztalanságát s 
egészen meg volt törve, elannyira, hogy 
a vizsgálóbíró barátságosan a vállát 
megyeregette s igy szólott:

No, ne vegye annyira szivére. 
Menjen szépen haza s máskor csinálja 
meg a dolgát jobban.

— Míiveszestely Királyhelmeczen. 
Immár véglegesen meg van határozva 
a napja annak a szép művészestélynek, 
melyre a Bodrogközi Kaszinó báró 
Sennyey István elnöklete mellett hetek 
óta készül, E hónap 30-ára érkeznek 
le a művészek a fővárosból Királyhel- 
meczre. A mű vészest műsora a követ­
kező : 1. Miliora műdal Tarnay Lajos­
tól, énekli ifj. Kodak István, zongorán 
kíséri Kytka Ernő. 2. »Szent Miklós« 
ballada irta Truffier, szavalja Rákosi 
Szidi. 3. Piruló királyleány, b) Dal a 
csipkeszoknyáról, c) Valami mondani­
valója (Huszka Jenőtől) énekli: Fedák 
Sári, zongorán kiséri Kytka Ernő. 4. 
A vándor Schuberttól, énekli ifj. Fedák 
István. 5. Költemények, szavalja Rá­
kosi Szidi. 6. a) Két veréb (Huszka 
Jenőtől) b) Pók dal (San-Toyból) c) Dal 
a gumiradlisról énekli Fedák Sári, zon­
gorán kiséri Kytka Ernő. Belépti díj: 
személyenként 4 korona. Jegyek előre 
válthatók Szkicsák István kaszinó egye­
sületi igazgatónál. A vidéki résztvevők 
elszállásolásáról megkeresést e Isópy 
Zoltán szolgabiró e, titkár gondoskodik.

- I j ügyvéd Sátoraljaújhelyben. 
Dr. Buzii Barna tolcsvai ügyvéd és 
lapszerkesztő, ügyvédi irodáját június 
hó elsejétől TolCsváról Sátoraljaújhelybe 
helyezi át.

Esküvő. Domby László a sáros­
pataki főiskola tanára örök hűséget es­
küdött Szeőke Mariskának Szikszón.

Tűzoltóság szervezése Szeren­
csen. Az utóbbi időben fejlődésnek 
indult Szerencs város egy lépéssel is­
mét előbbre ment a haladás lépcsőjén.
E hó 19-én, vasárnap, Pintér István 
járási főszolgabíró elnöklete alatt meg­
tartott népes értekezlet egyhangúlag 
kimondotta, hogy Szerencsen Önkén­
tes Tűzoltó Egyletet létesít s az alakuló 
közgyűlés a testület elnökévé egyhan­
gúlag és nagy lc’kescdésscl Pintér 
István járási főszolgabírót megválasz­
totta. A tűzoltó testület titkárául Nagy 
Lajos városi jegyző választatott meg.
A tűzoltó egylet létrehozásán Pintér 
István főszo’gabiró, Dr. Kovács Gábor 
ügyvéddel vállvetve már évek óta, farad­
ságot nem kiméivé, működnek s az ő 
ügy buzgalmuknak köszönhető, hogy 
vármegyénk alsó részének e legna­
gyobb góczpontján c nemes hivatásu 
emberbarát! intézmény életre ébred. A 
város képviselő testületé által meg­
szavazva s magánosoktól gyűjtve mint­
egy 6000 korona áll az egyesület ren­
delkezésére, mely összegből a felszere­
lés fog beszereztetni. Mükiidő tagokul 
eddig 50-cn jelentkeztek. — A parancs­
nokság megválasztása s az alapszabá­
lyok megállapítása az e hó 22-én tar­
tandó közgyűlésen fog megtörténni.

Kazinczy ünnepélyek. A sáros­
pataki főiskola tanárikara és ifjúsága, 
mint minden évben, úgy az idén is 
lerójja a kegyelet adóját Kazinczy Fe­
renc széphalmi mauzóleumánál. A fő­
iskola ifjúsága junius 9-én fog kimenni 
Széphalomra, a hol dr. Zsindely Ist­
ván közigazgató fog beszédet mondani ; 
egyszersmind megnevezik a Kazinczy 
pályadij nyertesét és megjutalmazzák 
a főgimnázium magyar irodalomban 
legjelesebb két növendékét. Az állami 
tanitóképezde pedig jun. 8-án fogja 
széphalmi ünnepélyét tartani, melyen 
Hodossy Béla lesz az ünnepi szónok. 
Mindkét ünnepélyen szerepelni fog az 
illető intézetek énekkara is

— A hunionnal jótékony nőegylet 
e hó 10-én tartotta közgyűlését. Réz 
László titkár az egylet működésének 
IV. évéről olvasta feljelentését, mely­
ből örömmel hozzuk nyilvánosságra, 
hogy az egylet a múlt évben 140 ko­
ronát fordított jótékonyságra Vagyona • 
1594 kor.

— Honvéd emlék felavatás. Mun­
kács város május 19-én vasárnap d. u.
4 órakor, kegyeletcs és hazafias ünne­
pélyt rendezett mely alkalommal a 
podheringi ütközetben 1849. ápril 22-én 
elesett hős honvédeknek közadakozás­
ból emelt díszes obcliszket ünnepélyesen 
felavatta. Az ünnepi beszédet dr. Ha- 
gara Viktor Bcregvármegye főispánja 
mondotta a nagy nap történetét pedig 
dr. Méray Ádám, uradalmi ügyész 
ismertette. A felavatáson a podheringi 
ütközetben résztvett honvédek közül is 
többen jelen voltak.

— Jégeső Zemplénmegyéhen. Vily 
község határában nagy pusztítást vitt 
véghez az e hó 17-én dé után 1 órakor 
megérett jégeső Dión;, i jegek is hul­
lottak, tetemes kárt okozva főként 
gróf Károlyi Liszló vilyi pusztáján 
gabonanem úckben, takarmány fű ben, 
gyümölcsösökben egyaránt. A mezőn 
dolgozó munkások is alig menekülhettek 
a hirtelen jött jégvihar elől, mely rom­
bolásai után Mikóháza és R.-Bányácska 
erdőségei felé vette útját, bokáig érő 
jégréteget hagyva maga után. Erdő- 
Bónyéről, Torony áról és különösen a 
Hegyalja észak-nyugati részéről több 
helyről kapjuk ugyanezt a jelentést.

— Elmaradt Kazinczy ünnep. A 
sátoraljaújhelyi főgyimnásium lelkes ta­
nári kara immár az elmúlt szombaton 
másodízben is kitűzte, hogy vármfegyénk 
nagy szülöttjének Kazinczy Ferencnek 
emlékezetére ifjúsági ünnepet rendez 
Széphalmon a Kazinczy mauzóleum szép 
parkjában. Az ünnepélyt a nagy eső 
miatt most ismét cl kellett halasztani.

Tűz Sztarinán. Mint tudósítónk 
írja, Sztarinán e hó 12-én tűzvész volt, 
öt család károsodott mintegy 7726 
korona össieg erejéig, melyek bizto­
sítva nem voltak. Ezen felül Sztarina 
község mintegy 300 korona erejéig. 
A tűzvész alatt egy nő veszélyesen 
megsebesült. A főispán segélyt kért 
a belügyminisztertől, a körjegyző pedig 
a közönséghez fordult kegyadományért, 
a kegyadományok ; Danes János kör­
jegyzőhöz küldendők Sztarinára.

— Halálos lórugás. Czmorják 
János sztropkó-olykai Jakos a sztrop- 
kói vásáron vett lovával másnap szán­
táshoz fogott. — Szántás közben a ló 
a hámból kilépett s az uj tulajdonos, 
nem ismerve lovának rósz indulatát’ 
bátran hozzálépett s a ló lábát fogta, 
hogy azt a hámon belül helyezze j 
azonban ezen vigyázatlanságáért meg­
lakolt, a ló úgy rúgta halántékon, hogy 
rögtön szörnyet halt.

— Eljegyzés. Goldblat Mór sáros­
pataki földbirtokos eljegyezte Nyíregy­
házán Hartstein Antal földbirtokos 
leányát irmát.

Hirtelen halál. Nyíregyháza vá­
ros tisztikarának egyik tevékeny és 
nagyrabecsült tagja, Sexty Gyula tan­
ügyi tanácsos, e hó 13-di‘kán meghalt. 
Hirtelen, hivatali szobája asztala mel­
len munka közben érte a halál, me­
lyet szivszélhüdés idézett elő, A mel­
léje beosztott Kő mi vés Béla írnok, 
kinek egy ugydarab fogalmazványának 
kiigazítására adott éppen utasítást, hát­
tal ülve főnökének, utolsó sóhajtására 
lett figyelmes. Hátra fordult, hozzá 
rohant s karjaiban fogta föl, A kővet­
kező percben már halott volt. Teme­
tése nagy részvét mellett ment végbe.

— Összemarta a sertés. Világi köz­
ségben egy harapós disznó úgy össze­
mart egy 10 éves fiúcskát, hogy az 
most élet-halai közt lebeg. Az eset úgy 
történt, hogy Korász János világi lakos 
kiercstette a mezőre harapós disznaját. 
Ott játszadoztak a szomszéd gyermekei 
is, de mikor a disznót észrevették, el­
futottak onnan, csak a 10 éves Kaezur 
Fedor maradt ott. Nem tudta, Rogy 
harapós a disznó, a mely üldözni 
kezdte a gyermekeket. Hiába szaladt 
előle a kis fiú, utólerte, leteperte a 
földre s marczangolni kezdte. Szeren­
csére emberek jöttek arra felé, kik ki­
szabadították a gyermeket, de akkorra 
mar több mint húsz sebet ejtett rajta 
a sertés.

SZÍNHÁZ.

* * Fedák Sári Kassán. Fedák 
Sárit — mint értesülünk — sikerült 
Szendrey Mihály kassai színigazgató­
nak üt vendégszereplésre megnyerni. A 
művésznő holnap Csütörtökön lép fel 
először a Baba címszerepében. Pénte­
ken május 24 én a Bibliás asszony 
marquisenéját fogja játszani.

** Belügyminiszter és a vidéki 
színészet. A belügyminiszter a vidéki 
színészet kulturális fontosságáról, hogy 
miként gondoskodik, kitűnik abból az 
átiratból is, amit az Országos Színészet! 
Egyesület központi igazgató tanácsának

Mlig«



Május 22. ZEMPLÉNI UJS A (i. 3. oldal.
megküldött. — Minap ugyanis Somogyi 
Károly nagyváradi színigazgató fölter­
jesztést küldött a belügyminiszterhez, 
kérve, hogy vonná vissza Nagyvárad 
városával a Hamum cirkusznak adott 
engedélyét, mert az a színháznak nagy 
kárt okoz, hanem adjon előadási enge­
délyt a cirkusznak a színi szezon után. 
A belügyminiszter most a szinészegye- 
sülcthcz küldött átiratában azt mondja, 
hogy törvényes alap hiányában nem 
kényszerítheti Nagyvárad várost ez en­
gedély visszavonására, mert a törvény- 
hatóság önrendelkezési jogába tartozik, 
hogy területén mily előadások és mikor 
tartassanak. Az átirat befejező sorai — 
melyek kemény leckét is tartalmaznak 
— Így szólnak: „A magam részéről 
ezzel szemben csakis arra szoritkozha- 
tom, hogy az illető hatóságoknak a 
magyar színészet támogatását, köz­
művelődési és nemzeti célokat nem 
szolgáló vállalkozások versenyétől 
váló megvédését figyelmébe ajánlom 
s ebbeli hazafias kötelességeire 
figyelmeztessem. Ez az álláspontom, 
melynek már számos alkalommal kife­
jezést adtam. Nagyvárad közönsége 
eleit is ismeretes és ha az ottani 
magyar színészetet az amerikai cirkusz 
vállalatnak versenyétől nem tudta, vagy 
nem akarta megvédelmezni: ezért a 
felelőség teljes egészében a város 
törvényhatóságát terheli.*

* * Jóváhagyott szabályrendelet. 
A színházi belrendészet és kezelése 
tárgyában Sátoraljaújhely város képvi­
selőtestülete által alkotott szabályren­
deletet a belügyminiszter jóváhagyási 
záradékkal ellátta.

* * Színházi műsor Nyíregyházán. 
Szerda, május 22-én Bányamester, 
operetté. Csütörtök május 23-án Ocskay 
brigadéros, színmű. Péntek május 24-én 
Tartalékos férj, vigj. Szombat, május 
25-én Ncwynrk szépe, operetté.

KÖZGAZDASÁG.

Az értékpapírok forgalmi adója
v.

(P.) Az adó kiszámításának alapja 
Az értékpapír-forgalmi adó — a leszá­
molásra kötött ügyletek után járó adó ki- 
számitásánák kivételével — az adó alá 
cső ügylet tárgyának értéke alapján szá­
mítandó ki és pedig oly kép, hogy az 
értéknek minden kétezer korona összege 
után adó fejében 10 fillér jár; meg­
jegyzendő azonban, hogy a 2000 
korona egységen aluli érték mindenkor 
teljes 2000 koronának veendő. Az adó 
kiszámítása ezek szerint oly módon 
eszközöltetik, hogy elsősorban az egyes 
ügyletek tárgyának értékében foglalt 
adóegységek állapíttattak meg és a 
mutatkozó eredmény tízzel megszoroz- 
tatván, az adóösszeg fillérekben kife­
jezésre jut Péld ml, ha az ügylet tár­
gyának értéke 26 005 korona, akkor 
fentiek szerint a következő kcp'ct áll 
elő:

26.005 X 10 = 260050 : 2000 
= 14 adóegységgel, melynek adója 
140 fillért tesz ki. Kétszáz korona 
értékig az ügyletek adó alól teljesen 
mentesek ugyan, de ha ugyanazon 
felek között egy és ugyanazon napon 
egy és ugyanazon értékpapírban több 
ügylet köttetik, a melyek értéke 
egyenkint nem, de együttesen a 200 
koronát meghaladja, az egyes ügyletek 
abban az esetben is adókötelesek lesz­
nek, ha azok értéke egyenkint a 200 
koronát meg nem haladja.

Az érték kiszámításának alapja. 
Az érték kiszámításának alapjául a 
leszámolásra kötött ügyleteknél a leszá­
moló árfolyam szolgál, vagyis az az 
árfolyam, a melyet a budapesti érték­
tőzsdén érvényes »értéküzleti leszámo­
lási rend» értelmében a tőzsdetanács, 
illetőleg a leszámoló iroda az ügyletek 
leszámolásának bejelentésére kitűzött 
napokra megállapít. A közvetlen ügy­
leteknél az érték kiszámítása a törvény 
rendelkezései alapján kiállítandó ok­
iratokban kitüntetett vételár, illetők g 
szállítási ár alapján történik, és a meny­
nyiben ez nincs kitüntetve, vagy az 
ügylet természeténél fogva ki sem tün­
tethető, az értek az egyes papírokra 
nézve a budapesti értéktőzsde hivatalos 
^jegyzésének pénzárfolyama aj apján

számítandó ki. Ila egyes értékpapírok 
a budapesti értéktőzsde hivatalos ár­
jegyzésében nem fordulnak elő de kül­
földi tőzsdéken jegyeztetnek és értékük 
iránt kételyek merülnek fel: az illeté­
kes pénzügy igazgatóság felhívására, az 
adó fizetéséic elsősorban kötelezett fél 
az érték igazolására, az illető külföldi 
tőzsde hivatalos árjegyzését tartozik 
beterjeszteni ; a mennyiben pedig az. 
ügylet oly értékpapirokbap köttetett, 
a melyek külföldi tőzsdén sem jegyez­
tettek, az érték megállapítása céljából 
— kételyek felmerülésé esetében — 
hivatalból szerzendő be helyhatósági 
bizonyítvány.

Az értékpapírok után fizetendő 
járulékok, Az értékpapírok egyes ne­
ménél a vevő a vételáron felül az érték­
papírok névértéke után járó folyó ka­
matot is megtéríteni köteles, dacára 
annak, hogy ez a kamat a vételárban 
nem nyer kifejezést, A törvény alap­
ján ezek a kamatok az ügyletek (érté­
kének kiszámításánál figyelmen kívül 
h ágyán dók, úgyszintén azok a kamat­
os osztalékszelvények, a me’yek már 
esedékessé váltak, de az értékpapírok­
tól még el nem választattak. Hasonló 
elbánás alá esnek a dij- és halasztó 
ügyletek után fizetett dijak, továbbá 
az alkusz, bizományi dijak, járulé­
kok stb.

A leszámolásra kötött ügyletek 
után járó adónak kiszámítása. A bu­
dapesti értéktőzsdén érvényes „érték­
üzleti leszámolási rend« értelmében 
minden tőzsdei tag, a ki leszámolásra 
köt ügyletet, ily ügyleteit leszámolás 
végett a leszámoló irodának bejelen­
teni tartozik, mely bejelentés a »leszá­
moló ivén* eszközöltetik. A leszámo­
lásra kötött ügyletek után járó adó ki­
számításának alapját a »leszámoló-iv« 
képezi ; a leszámoló-iven bejelentett 
ügyletek értékének megállapítása tekin­
tetében a törvény — a jelen cikk elsé 
pontjában ismertetett szabálytól clté- 
rőleg — azt rendeli el, hogy az érték 
megállapítása, illetőleg az adóegységek 
kiszámítása a leszámoló ivén beje­
lentett egyes tőzsdei kötések értékösz- 
szege alapján eszközöltessék. Az »érték­
üzleti szokások« alapj in egy tőzsdei 
kötés a százalékok szerint árult érték- 
pap:roknál névérték szerinti 10 000 ko­
ronát, a darabszámra árult értékpapí­
roknál pedig rendszerint 25 darabot 
tesz ki, de ugyanezen értéküzleti szo­
kásokkal meg van állapítva, hogy az 
előbb emlitelt általános szabály alól 
mikor és mennyiben van kivételnek 
helye ? illetői :g hogy mily mennyiségek 
képezhetnek egy tőzsdei kötést ? Az 
egyes kötések értekösszege fentebbiek 
alapján a kötésekben foglalt darabszá­
moknak az értékpapír leszámoló ár­
folyamával való szorzása utján nyer 
kifejezést, a leszámoló-iven pedig mind­
két szerződő fél egyaránt és külön- 
kiilön tartozván ügyleteit bejelenteni, 
minden ügylet tehát a leszámoló-iven 
kétszer fordulván elő, az adó minden 
egyes kötés után, cikkünk első bekez­
désének alkalmazása mellett, fele ösz- 
szegben állapittatik meg.

A leszámolással kapcsolatban 
felmerülő címek. Az értéküzleti le­
számolási rend határozatai alapján, a 
leszámoló-iven kitüntetett egyenlegek 
alapján átveendő vagy szállítandó ér­
tékpapírok tekintetében a leszámoló 
ívhez ,cim«-eket kell mellékelni a 
melyekre vonatkozólag a következő 
határozatok az irányadók : azok a cí­
mek, a melyek alapján a leszámoló-iv 
benyújtója önmaga veszi át az érték­
papírokat, adómentesek, valamint a ok 
is, a melyeket a leszámoló iroda ki­
állít ; ellenben ha a leszámoló-iv be­
nyújtója az fven kitüntetett egyenleg 
átvétele végett jogilag különböző har­
madik személyre állít ki címet, vagy 
ha a leszámoló iroda részéről, a leszá­
moló-iv benyújtója részére kiállított 
cim, jogilag különböző harmadik sze­
mélyre ruháztatik át, átutalás esete fo­
rog fenn, a mely átutalás után járó adó 
levonására nézve „az átutalási ügyle­
tek« ismertetésénél már kellőleg foglal­
koztunk.

A lesaámoló irodának a törvény­
ben meghatározott szavatossága csak 
adómegröviditésekre szorítkozik, de 
ezen megrövidítések miatt kiszabott 
bírságokért az iroda már nem szavatol.

— A Kassa —jászol ut építése. Ezt 
a fontos köz'ekedési útvonalat, mely­
nek megnyitása vármegyénkre is fon­
tossággal bir c hó 20-án kezdik el épí­
teni Az építkezési munkálat jó időt 
fog igénybe venni s igen sok munkás­
kéznek fog keresetet nyújtani, kiépíté­
sével számos község nyer fellendülést, 
mert manapság immár életföltétel a jó 
közlekedés.

Az Első magyar általános bizto­
sítótársaság április 12-én tartotta az 
évi rendes közgyűlését, CsekonicsEndrc 
gróf v. b. t. t. elnöklése mellett. Az 
igazgatósági jelentés kiemeli, hogy a 
múlt évi üzlet minden biztosítási ágban, 
olyan kielégítő eredményre vezetett, 
hogy a társaság összesen 2.547,690 
korona 70 fillér üzleti nyereséget 
ért el. Ezzel szemben, a pénzpiac 
pangása folytán, a társaság tartalék-tö­
keinek befektetésére szolgáló értékpa­
pirosokon — a melyek nagy részt 
magyar iülhitelintézeti záloglevelek — 
1457,099 kor. 24 fillér átmeneti árfo­
lyam-veszteség érte a társaságot. A 
jelzett üzleti nyereségben, amely a 
múltban elért tekintélyesebbek mellé 
állítható, e nagy átmeneti árfolyam- 
vcsztcsség teljes fedezetet talál s ezen­
túl ül még 1.090,591 kor. 46 fillér 
tiszta nyereség is marad, amelyből — 
az alapszabályszerü levonások után — 
részvényenként 163 korona kifizetését 
javasolja az igazgatóság s vele egyet­
értőig a felügyelő-bizottság. A társaság 
üzlet-állománya, valamint a tartalékai 
tekintélyesen gyarapodtak; sőt a biz- 
tositás-üzleti nyereségből az átmeneti 
árfolyam-veszteségre a két utolsó évben 
visszatartott 2702,807 kor. 33 fillérnyi 
összeg is voltakép vagyongyarapodást 
jelent, mert a földhitelintézeti zálogle­
velek, a korábbi jobb árfolyamokat 
idővel bizonyára ismét ehrik s minden 
körülmények között teljes számértékben 
sorsoltatnak ki. A jelentés, mérleg és 
zárószámadások bemutatása után Lan­
ger Vilmos miniszteri osztálytanácsos 
mint részvényes, általános helyeslés 
közben fejezte ki a részvényesek kö­
szönetét és bizalmát, a társaság kor­
mányzó-testületének, amelynek az élén 
Csekonics Endre gróf áll s különös 
méltánylással emelte ki Ormody Vil­
mos vezérigazgató kitűnő működését, 
amely — nehéz gazdasági viszonyok 
közt is — a társaság folytonos erősö­
désére, gyarapodására s az üzlet- és 
üzlet vitel jelentékeny javulásra veze­
tett. Csekonics Endre gróf szives 
szavakban köszönte meg az akként 
megnyilvánult bizalmat. A közgyiilés 
a mérleget és zárószámadásokat tudo­
másul vette, a fölosztásra vonatkozó 
javaslatot elfogadta s a fölmentvényt 
minden irányban megadta. Végül az 
igazgatóságba, az elhunyt báró Schoss- 
berger Zsigmond helyére, tagul László 
Zsigmondot választották meg, aki eddig 
felügyelő-bizottsági tag volt. A választ­
mány uj tagja lett Batthyány István 
gróf. A felügyelő bizottság ezúttal 
egészben uj választás alá került; tagjai 
lettek: Berzeviczy Albert (uj.) Burg- 
hnrdt — Bélaváry Konrád, Hajos 
József, Németh Titusz és báró Rad- 
vánszky Géza.

TANÜGY.

— Kormánybiztosi kiküldetés. Di.
Székely György sárospataki főiskolai 
akad. tanár a kecskeméti érettségi 
vizsgálatokhoz kormánybiztosnak kül­
detett ki.

= Miniszteri biztos Sárospatakon.
A sárospataki főiskola ez évi érettségi 
vizsgálataihoz dr. Szádeczky L’jos 
kolozsvári egyetemi tanár küldetett ki.

- Középiskolák országos torna- 
versenye. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az e tanévben is, mint ren­
desen minden harmadik évben, orszá­
gos tornaversenyt rendezte! Budapes­
ten, május 26 és 27. napjain. A torna­
verseny intéző bizottsága már hivata­
losan értesítette azon intézeteket, a 
melyek részt vesznek a versenyben. 
Ezen értesítésből tudjuk, hogy össze­
sen 84 tanintézet jelenik meg Buda­
pesten ; és pedig 56 főgyimnázium, 12 
főreáliskola, 11 tanitóképző-intézet, 2 
fclső-kcrcskcdelmi iskola és 4 hat osz­
tályú polgári iskola. Minden intézet

növendékeit tanárok kisérik. A tanulók 
összes száma 2631, a vezető tanároké 
235. A sátoraljaújhelyi főgyimnázium 
négy felsó osztályából 32 tanuló vesz 
részt a versenyben, Somogyi István 
és Vundruska Antal tanárok felügye­
lete mellett. A versenyzők május 25-én 
indulnak Ujhclyből s Budapesten a 
murányi-utcai községi elletni iskolában 
lesznek elszállásolva. Ugyanott lesznek 
szálláson az eperjesi kir. kath., a jász­
berényi és gyöngyösi állami főgyim- 
náziumok növendékei is. Vezérelje fo­
gytam áziumunk ifjúságiit a legneme­
sebb ambíció és kövesse fáradozásu­
kat a legszebb siker!

MULATSÁGOK.
A málcai fürdőt c hó 16-án áldozó 

csütörtökön szépen sikerült nyári mu­
latsággal nyitottak meg. A szépen 
díszített pavilion és sétatér körül a 
falu apraja, nagyja megjelent. Az 
intelligens közönség is szép számban 
volt képviselve és Miklós Jancsi zene­
karának játéka mellett a késő esteli 
órákig mulatott.

Ünnepély és mulatság. Az állami 
elemi iskola a koronázás évfordulóján 
tartandó iskolaünnepélyt kirándulással 
köti össze. Junius 8-án, tehát az isteni 
tiszteletek után az iskola udvarán tart­
ják meg a hazafias szavalatok és da­
lokból, valamint a megfelelő emlékbe­
szédből álló ünnepélyt Délután pedig 
zászlókkal és zeneszó mellett vonulnak 
ki a növendékek a Torzsásra, ahol 
azután játékokkal töltik el a nap hát­
ralevő részét.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

— Uj iparengedélyek. A város 
tanácsa e hó 20-án tartotta ülésében 
Drezdner Fülöpnek szatócs foglalko­
zásra, Dávidoics Sámuelnek üveg és por­
cellán kereskedésre iparigazolványt 
adott ki.

= Házépítő szövetkezetek. Bereg­
szászban e hónapban megalakult a tiszt­
viselők házépítési szövetkezete s meg­
választották a szabályzatot megállapító 
bizottsági tagokat is. Szatmáron szin­
tén megalakult már a szövetkezet. Nagy- 
Szőlősön pedig mint az ottani helyi 
lapból olva-suk s untén össze van már 
hiva az alakuló értekezlet.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Gyilkolt szerelemféltésböl. (Es­
küdtszéki tárgyalás.) Zsigus István 
o.-liszkai gazdalegény, Pisák Istvánt, 
aki kedvese körül sokat settenkedett, 
egyszer mulatozás közben, mikor együtt 
ittak és dorbézolíak, oltó késsel úgy 
szúrta meg, hogy Pisák 20 nap múlva 
sebébe belehalt. Ezt a bűnesetet tár­
gyalta e hó 20-án az esküdtszék Sá­
toraljaújhelyben. A bíróság elnöke: 
Fornszck Béla volt, bírák: Ghánák 
Miklós és VVielandt Lajos. A vádható­
ságot Illavathy József, a védelmet 
KrasznapoLzky Ferenc ügyvéd kép­
viselte Esküdtek voltak : Both József, 
Tóth Sándor, Fuchs Mór, báró Fischer 
Gusztáv, Widder Béla, Bessenyey Ist­
ván, Kelemen Kálmán, dr. Szmrecsányi 
Béla, Bozofi Sámuel, Dr. Csőke Jó­
zsef, Gyarmati Béla, Grünbaum Már- 
kusz. Pótesküdtek: Baján Imre Buja- 
novics Béla Az esküdtszék vádlottat 
bűnösnek mondta ki és ez alapon a 
bíróság Zsigus Istvánt öt évi fegyház­
zal büntette.

SZEHKESZTONEG ÜZENETE.
Kéziratokat a szerkesztőség nem ml 

vissza és névtelen levelekre nem válaszol.
Serpolette. A fordítást köszönettől hasz­

nálhatjuk. A másik kép sötét, igen sötét 
Vigasztalódjék. Az ember balsorsa, hogy 
minden másképp történik, mint képzeli s 
boldogsága, hogy máskép képzel mindent, mint 
a hogy történik.

Sz. ál. Kassa. Még o hónap folyamán 
intézkedni fognak a dologban.

II. K. Zemplén. Igen, még pedig határo­
zottan.

Tárcaíró. Tossék obbon elfogadni Lnbivho 
találó mondását, hogy .az egyedül álló höl­
gyök soha sincsenek egyedül.•*

Nem közölhető: 01 Ihatatlan tűz. — Ki­
törölhetetlen omlókéit.

Kiadja: Éhlert Gyula,
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Kátrány
szőlőkaró bevonására és egyéb ezélokra jó minőségben méter- 
mázsánként 6 koronáért kapható az első s.-a.-újhelyi petró­

leum finomító részvénytársaságnál.

bordókat
használt petroleumosat, olajosat, hátrányosat vásárol a legmaga­
sabb napiár mellntt az első sátoraljaújhelyi petróleum-finomító

rószvénytársáság.

Blsö magyar általános biztosító-tár saság Budapesten
kiadások. ^ I Tűz- szállítmány j(ui~ ás hntörds-bizíosittisi iiziöt. HtsyVBnh8nn3dik^évi^záfSiánil31900
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Behajthatatlan k* v. ■> s „
A kóTouez-l - vek ke k

rész levonás i ut n • - miiim-n meg 
# II Szállít -.lánybiztosítás.
kifizetett károk es k -gek.................................

levonva v;-. ,t * . '. • .v-v. károk és költséc'^
FUggóhon maradt károk tartaléka
öli rteai és igazgatási 5 . -égi k

utáni bevétel levon »»-.ívni.................................................. • •
A következő évek kés/;--' nz-dijtart.iiéka a v.szontl.iztoaitott 

rész levonása után v- minden megterhelés nélkül . . .
III Jogbl Ltoaitüs.

Kiflio’.ett kár* k s k M-* g- k ................................. 1
levonva visz*:.: .zt s.t >tt károk es költség- k 

Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési és igazgatási kaltscgek

utáni bevétel levonásával.......................
Bélyegilletekvk................................. .....
Behajtn dl in követelések leir.Va . . .

IV Betör /»biztosítás
Kifly-tett károk és köliségvk . • . • j, , r

a viszont biztosított 
ihelés nélkül . . .

4ő7,49'.L7ő 
261.059 7:1

viszontbiztosított rész

-3.070.' 1 1.Oil 1 <<7.38
viszontbiztosított rész

'.<1*1
Ív vonva viszontbi/t->sitoU károk és költségek

Függőben maradt k.iruk tartaléka......................................
Szerzési és igazgatási k. ltségek a viszontbiztosított rész

utáni bevétel levonásával ............................................
A következő évek kéazpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

iisz levonása után és minden megterhelés nélkül 
V. Egyéb kiadások.

Arfolvamve?/tőség értékpapírok és idegen pénznemek után 
VI. 1900 évi nyeremény számla.

A folyó évi üzletből fennmaradt nyereségért . . .

VAGYON.

k . .. till. korona mi.

4.627.57 < »'.9
2>2 0 fi» 
671 ».828

76
•58

l>> 430
10*,378 14
10,850 

979 78.5 88
6,980 13

4.0f<).000 10.879,878 16

19«,440 0-2 1
92,514 29

15,337 82

50,000 — 354,292 13

521,782 GO
21,197 G,

1 73
51 .<75 31
12.1'9 ■26 843,010 57

2,161 65
2,428 33

r 14,751 92

30,000 49,341 90

1 457,099 24 1.457,099 24

43.537 23

1 13.027,765 I 23

I3IUI31 BEVÉTELEK
I. Tűzbiztosítás.

Az 1st<9. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után ós
minden megterhelés nélkül....................................... .....

l iizbiztositások után bevett készpénzdijak és 
a folyó évben lejárt dijkőtelezvények és
díjváltók................................................................... 12.743,392-80

levonva : törlesztett dijak . . 1.883,94*255
viszontbiztosítási dijak
és díjrészletek . . 4.080.391 ~91 5.404.334*4»

Az 1899. évben függőben maradt károk tártál
II. Szállítmánybiztosítás.

Az 1899. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után óh
minden megterhelés nélkül............................

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz-
dijak ..............................................................................

levonva : törlesztett díjak .... 42.597*01
viszontbiztosítási dijak Q38.i7:b<9

941,181*60

730,770*10

Az 1899. évbon függőben maradt károk taitalóka .

III. Jégbiztosítás.
Jégbiztosítások után bevett készpénzdijak . 3.783,164*08
levonva ; törlesztett dijak .... 893,387*92

„ viszontbiztosítási dijalc2^7»v49d*3U2j569,886-72

Az 1899. évben függőben maradt károk tartaléka
IV. Betörésbiztositás.

Az 1899. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztosított rész levonása után és
minden megterhelés nélkül.........................................................

Betörésbiztosi tások után bevett készpénz­
dijak és díjrészletek............................................ 65,610-48

levonva : törlesztett dijak .... 12,395*84
„ viszontbiztosítási dljak^^4vj7V3^^^3G^96^5

Az 1899. évben függőben maradt károk tartaléka . . .
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári, váltó- és ogyéb kamatok . .
Társasági házak tiszta jövedelme..............................................

korona | till. korona fill.

4.000,000 -

7.279,058 34

259,746 07 11.538,804 41

50,000 -

210,411 50
! 100.099 07 360,510 57

1.163,277 36
1 10,730 47 1.180,007 83

20,000 -

28,643 33

2,500 —

444,478 94
52,820 15

1

51.143 38

497,299 09

13.627,765 23

1.824,480 kor. — fii.

Elhelyezett tőkepénzek lakai ékpénztárak- és bankoknál 
. * 11, Mii Kor. n. é. Magyar föld hit. int. 4'o-os talaj -

javítási és s. ab. záloglevél...................... á 90*50
m*4\"U kor. n. é. Magyar földhit intézeti 4 ,0-os zálog­

levél ....................................... .... a 92 —
75*1 mi kor n. é. Magyar királyi 4" ,,-os korona-iáta-

'dék............................ . á 92*95 ^
4W1*0 kor. n é. Egyesült budapesti fővárosi lakp.

4 ,-os záloglevél..........................................á 93 — —
6‘2 '■'*1 Kor. n. é. Magyar királyi 3' / n-os korona-

járadék ........................................•,*.* ’. : * a?4*Tx"
5 (« «I korona n. .Otthon“ írók vs hírlapírók kőre

4: -os kötvények........................................ 1 100 kor.
7dili. Magyav-lvanvia bizt. társ. tészv. a 200 •—
VJ Ki <hb Bécsi b;,'Visító társ. részvény . a 3*0*— -
VV7 drb Hazai ált. vizt. társ. eisöhbs. részv. ä 2ik)* —
A fenti értékpapírok stb. után az év végéig esedékes

kamatok ... ................................................................... .....................
Leszámítolt, visszleszáinitolt és egyéb váltók............................ ■ •
Társaság házai....................................... • .........................................................
Ftsébottéri hat ik kölcsóntörlesztósi ez tmla ............................ • •
Külenlélo ti dósok : .

a\ Pénzkészlet és maradványok .1 képvisel iségo tnéi . * * • * •
I-, wvr.uiványok id* gen biztosító intézeteknél és átmeneti teteje a .

Jégbiztositási osztály folyó számlán.........................................................................
Betörést'.ztoaitási osztály íolyó-számlán........................................................ ....
Központi pénzkészlet....................... ..... ........................................................................

TEHER.Mérlegszamla 1900. deczember 31-en

5,000 
U M 

411 11 d 
IV.',-KM

1000 forint

6.085,1 OS 23
452,783 98

1.420,UK)
720,000 —

1.930,442 45
1.591.4 11 10

849.331 66
3.779 M

Részvény alaptőke teljesen befizetett 2000 egész részvény
teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint .............................

Társasági tartaléktőke . ................................. ................................................. .....
A Magyar földhitelintézet által, a birtokunkban lévő záloglevelei 

megtéri tett árkülönbözet! összeg tartalékba helyezve ....
Külön tartalék................................................................................................................
Tüzbiztositási díjtartalék készpénzben a viszonthizto- 

Bitóit rész levonásával óa minden megterhelés
nélkül..........................................................................................

Szállítmány biztosítási díjtartalék készpénzben a vi­
szontbiztosított rész levonásával és minden meg­
terhelés nélkül................................................ .....

Betörósbiztoeitási készpénzdij tartalék a viszontbiz­
tosított rész levonásával és minden megterhelés 
nélkül

4.000,000 kor.

után

— fii.

50,000 „ —

30,000
Tüzbiztositási függő károk tartaléka ............................
Szállítmány biztosítási függő károk tartaléka . <. .
Jégbizt. függő károk tartaléka............................................
Betőrésbizt. függő károk tartaléka..................................
Különféle hitelezők...................................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok . . .
Első magyar általános biztositó társaság „Lóvny-alap“
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány“
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja............................
Ormody Vilmos-alap..................................................................
Életbiztositási osztály folyó számlán.................................
1900. évi nyereség........................................................................

* korona fii!.

6.000,000
6.1,00,000 —

1.481,(00 —

7,476 05

4.080,060
282,046 76

92,514 29
21.197 ül

2.428 33
846.952 64

8.389
181,339 10
63,588 91

1.001,689 04
20,064

144,688 80
II 4« ,Vi7 23

20.276,892

KIADÁSOK. II. Életbiztosítási üzlet. — Ham.i/ci \clciadik évi társzámla 1900. január 1-töl deczcmbsr 31-ig. BEVÉTELEK.
•vrwu^n c ..

Törlesztett kötvények díja...................................................................
\ is.«za\ állott kötvényekért...................... ..... ......................................
Halálosotok után kin/.« t. tt káröHszog............................................

rt .............................• • • • •
K uasit biztosításoknál haláleset kővetkezt díj visszatérít.

levő károk 6» díj visszatéri tósek tartaléka . .
Eu.rgöi «■ti levő kiházasitási tőkék tartaléka............................
;.vjáradékukért . . .................................................. .................................
\Tsz"iitbiztosítási dijak ..................................................................

ivv'.'uf t *r. p-'sudijak, nyomtatványok, üti- és egy eb költs
1 H/ti fizetésük........................................................................................
Jövedelmi adóért . . • .............................................................
Oivosi dijakért • •••*•........................................................
Szerzési és cUjbehajtásl költségek...........................................
K s.'rsolt biztosítások tártál« ka...................................................
Bvhajthatlan tartozások leírása .......................................................
Díjtartalék ez év végén ...................................................................
itoo. ovi nyeremény

kunui t till. korona fill.
836,539 "76 1

2.5-3 5 13 46
3.3.1 •'21 *3

81 253 8.»
5.3.-t-2 21
f/13,9 9 42
291,193
254,334
. » 1 76

11
231.50 . 31

22 1.1*2
11> S 22 61

1.088.271 05
22,'A u E
3*2 41- 28 12.132,038

73.011 711 1 1
1 .(7 5-1

<6.1ÍK).^>4 „2 1

A múlt évből áthozott díjtartalék...................................................

„Nemzeti baleset biztosító részvénytársaságtól“ viszont­
biztosításba átvett üzlot dijtartaléka ............................

efolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . .

az előbbi években kiállított kötvények után . . 

a biztosított töko emelésére fordított nyeremények .

Múlt évi függőben volt károk és dij visszatéri teaok taría'éka |
II

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka .

I ll’etékok

K iimatjüvodelem

korona fill. korona fill.
66 737,646 14

626.290 92 70.863,943 06

8/0,839 70

10.579.345 67

57,573 68 11.507,769 05

381,471 25

421,00) 16

244,488 73

8.272,132

86.190.804 04

VAG't ÖN. fóérlegsjámla 1900. dcczcmhpr 31 én TEKER.

1 i ;íkpapírok.................................
;.l i,imI kor. n. é. magyar kit*. 
07,400 „ „ ,

63.017,691 kor. 51 fii, ugyanis :
lillérre 1 

00 Oil fiel

kwnma Ilii.

t *2 1 .t»*■ I

•J» H t«l

58.8' V

4 ,-os koron..jái a«lvk 92 kor. 
magyar kit . 4 -«*s nranyjáradék 117 kot.
m. igv. töldhitvlintézeti 4 ,,-os záloglevelek ij koronával
n, agy. foldhit. 4',,-os talajjav. és szao. zálogl. IW kor. oO fii.
ni a gv. földhitelint. 4 ,-os korona-zálogl. 91 koronával . .
pvsu ti.agy. kercsk. iánk 4 . os záloglevolok 9.3 kot on Aval 
posit in kereskedelmi bank 41 „-*'•« z dogl. 9< km .-vat
pesti nt. ker, bank 4ijj os közSi köles. kótv. 100
kisbtrt. érsz. fölüli.,flint.4' t‘ ,-os z,xlogl. 9< k<»r till -«'l 
kisbirtokosok orsz. löhfhiiehut. 5"„ os zálgl. !<«» km vai 
m. t.tkarekp. k.-zr. jel/álogb.41 /*, zálogl. 98 kot. •" ill.-el 
ni agy. orsz i iv.p takaró kp. 41 ,",,-os zálogl. 9< kor. - " fd.-rcl 
egyesüli budapesti löv. takar«:kp 4'„-os zálogl. 93 kor.-val 
ogves. buéiap fóv. tak. 4' /' 0-os zálog.evelei 99 koronával 
belvárosi takarékpénztár 4' 3"0 záloglevelet 99 koronával 
pesti lmzai első lakat ék;', ei-y. s. 4°',,-os z U. glev. 9i kor.-val 
in iTv. ielz.-hiteik. 4 V,-os nyer. köles. kölv. 116 kor. 5 t fii.-el

,cvme /.á"o *-bItélin»nk 4 -« s kölcsön 6drb' ny-r.-jegy■' 23 kor. 50 -ill. rr««l
• i '•1 *I kot* u. é. magyar jelz. hitelbank 4* t " ,-os zálogl. 9^ kor l > ti Icnvl i

,. ' BudapoHt fővárost 4L| OH köles. kötv. 97 kor •"O fillérrel
' . " " I3pv-i fw. 4 ros kor.-kolcsőu-kötvények 9 t ko *. fA) fi.h-riol !

" m. kir. Alla ui v. ezüst-köles. 4\. ,,-os kötv. 1(0 koraulával 
1 m. k r. ál iám v arany-köles. 4', ,,-os kötv 120 kotouával 

,I " " " m. k. keleti vas. Alkunk. 5 ,,-os aranykötv. 119 kor. 4U fii.-el |
■ " ’ ’ " m kir 4" O os löldiehermentesit. kötv 92 kor 25 Lllórrcl j
. I i ' r , m. k. italmér. jogknrtalauit. 4' ,,-os kötv 99 kor. 25 Üll.-ol |

i.. .■'•r.nya-lu ezovai és piski-x ajdahunyadi vasúti els. kötvény . . . j
, , - . r n. e. tr.est-psrenzoi h. 6 v. 4" ,,-os o.söhbségi kötv. 95 kor.-vnl I

• *r n. é «‘gy es. államad. 4L ‘ - os papírj (in tj.—nov. lej.) 98 k. fsi fii. |
.. vgy. államad. 4 ,,-os pnplrjárad. (lob.—augO 98 K. '*) f.

«I " r „ osztrák 4 ,-os Koron aj árad ék 98 kor 75 fillérrel . . , j
, o Lit.' oias/. 3 *h járadék *'s ka nalai.........................................................'l

,. r. I* r' k ériékp pírjai : 182,GOu kor n. é. magyar kir. it;* mó ési ,j 
. „ ,n «.anuasi 4: ,-os kötvények 99 kor. 25 üTérrel..................................
l*vn esedékes kamatok....................................................................................................l|

,.t . g Kölcsönök ............................ ..... ..................................................
• tiv 1««*1* f’ >i;«xk ............................................ § • • • • • • • • • » • • I

, ., ‘ t/t k-uvény-kölcsönök.............................................................................................. j| ,
...out tat to/ása folyó számlán ................................................................................... 144,068 j

a.j vd ivuc)n* kségvk és mások tartozásai ....•••••••* 2.Hm 9«>2

477,763
79,262 40

11.45 .. 12
13,029 828
3.937. Ói
8.5» . -

64.092
136.000
1,9.270
13-,"»ü
ő.il.uiO
614.6 ,0

1 832.100
7,92'»

2.. 320
68. ,02

141 —

4.7tv5,lOö
3-4.441

2 829.0 K)
MO.UfXI
280,919 00
6->-.812 50

13.374.U3U
1.7-2.177 06

475,000
271,466
197.000
88,875

473,392 48

1<1,230 50
850,130 53

2.943,810 44
8.267,028

11,252 92
144,0*-8 80

2.875 962 18

Díjtartalék 74.555,653 kor 05 fii.

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot

Biztosítási alap

Kiházasitási tőkék nyereménye

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tártaié

Függőben levő kiházasitási tőkék tártaiéit a

Túlélési csoportok számlája

77.llU.8i4 4't

Előre fizetett dijak 19 d—1903. évekre 

Fol nem vett nyeremények 1899 évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései

1900. évi nyeremény

1 513,941 00 fii.

korona

73.011,711

770,259

861,317

573,802

603,909

184,302

Üli.

28

60

8,160

626

22,000

27,070

1.047,051

39

93

23

77.110,<44 «6

Ibiért luszky JitllOH,
él* ;t*,/iüHi..M könyv vivő.

€" 1,1 \° it'tf-Pim'rlegoket mcgvu.álvHul »/oK»t a törvi'.nybun ,i|is/»i,Alyokbr.n meglmiftraioU ounk

M*k ulálluk. Uudape.t, IMI. márclu. uú M-Au.
0 io tuu. ; i,urcliard-liúl..VHry Konr.’ul. Hajo» Uuieei. líazIó Zilgoioo.l.

Jviiey I.»jo*,

Budapest, 1900. deczember hó 31-én.

Az Igazgatóság:
Ormody Vllino*.

Ceritely Tddor,
„ k '*/1'M11;i köuyvitiá« fön.lk.,

Krdf Zlrliy X ón dór. Bzciidc Kilroly, aligazgató.
znrlni kész.illtekiiok e i a/oi. egyub leioluu

* x X ■ M < l te j«
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Nómetli Titao. ß.vr« ^..wAnsiky Öíi*.

Sátoralja-Ujhcly, nyomatott a »Zemplén« könyvnyomtató intézetében.


